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2votiuota Biounyavikov digpyogiov Iooloyia Evépyeiag

4. Ioolovywa
Evépyerog

To mpwtapykd otoyeio yo v emilvon mpoPinudtwv oolvylwv evépyeag eivar o 1%
0gppodvvapikog vopog. X1o kepdiato avtd Ba avamtuyBoldv opiopuéveg LaBMUOTIKEG EKPPACELS TOV
TPOTOL OepUOdLVOUIKOD VOROL o1 omoieg eivor daitepa @EEANES Yoo TNV emilvor TpofAnudtov
woluyiov evépyewag. Ent miéov Ba avapepBodv ta onpaviikd ekeiva ototyeio g Beppoynueiog ta
omoia epumAEKOVTOL GTOV VTOAOYIGUO T®V 1oluyimV EVEPYELOC.

4.1.Xvompoto

Ta 100{0y100 EVEPYELNG KATAGTPMOVOVTAL YI0 £VOL GOVOAO OVTIKEWEV®V 1] L0 TEPLOYT TOV YDPOL TOV
VILAPYEL EVOLPEPOV KOTA TNV aviAvon piag depyaciog. Avtd To TUNHO TOL GOUTOVTOS TO OTOi0
npokeltal vo peketnBei ovopdletor svomnua. To cvotnue opiletar mepucheiovtag to pe €va Oplo.
Otdnmote £ amd 0 cOoTNO amoTerEl To TEPLPaiiov.

4.1.1TYmor OeppodvVVoIK@OV GCVGTNRATAOV

Ta 0epLodVVOUIKE GUGTAUATO LTOPOVV VA APOKTNPIe000V cav

Avoixra: Otav yivetor peta@opd palog Kot VEPYELNG d10 LEGOV TMV 0PIV EVOG GLGTNLLOTOG

Kietora: otav emtpémetor pdvo 1 €10poN 1N €Kpon evEPYELNG O10 LEGOV TMV 0PIV TOL GLOGTHUOTOG
Amopovoruéva: ov dev empénetat ) pon evépyelog Kot palag amd Kot Tpog £va GUGTN L

Eniong pmopodv va yopaxmpiobodv o¢ arlda 1 oovleta, otalbepnc # un otabdepns kataotaons, Kot
TENOG OUOI0YEV 1] ETEPOYEVT.

4.1.21816tnTEC OEPPROSVVANIKAV CLOTNATOVY

IowtnTo : évo, yapaktnplotikd mov propel vo petpndei (m.y. wigon, 6ykog, Beppokpooio) 1 mov
pmopet vo vrohoyicbei av dev petpeiton dpeca (.y. OPIGHEVES LOPPEG EVEPYELNG).

Extatikn widtnra: 1 10t To Tov 1 T TG Etvotl To A8poIcHa TV TV OA®V TV VTOGVOTNLATMOV

OV OMOTEAOVV TO ovotnuo. o moapdderypo €va aéplo ovotnua pmopel va yopiobel oe dvo

VTOGLGTHLLATA TTOL £XOVV SLUPOPETIKOVS dYKOVG 1 LAles and To apytkd cVGTNUA. ZVVETMS 1 Lalo Kot

0 0yKoG etvat ekTaTikég 1010TNTEC.

Evratikn wéomyra: sivor exeivn g omoiag 1 Tiun dev givar mpochetikn kot dev oAAGlel pe v

TOGOTNTA TOV VAKOV GTo vrocvotnuo. o Tapddetypa, n Oeppokpacia, n wieon, 1 TLKVOTNTO KAT.

dev petafdirovtol av 1o cvotnpa dtapedei ota 600 N av T dVO HGh cVVEVEOOOVV Kot TOAL.
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2votiuota Biounyovikov Adiepyooicov looloyio Evépyerog

4.1.3Katdotocn 0EppoduveK@v 6VGTNUATOV
O1 6pot oteped, VYPO M 0EPLO TTEPLYPAPOLY TNV KATAGTAGT €VOG VALKOV. AVGTUYMS OGS 0 TUTOG AVTOG
™ tagwounong etvor avemopkng yw TNV TEPLYPOEN NG Katdotaong evdc Beppodvvopicon
GUGTHLOTOG, YO TNV OTolo GTULTEITOL 0 KOOOPIoNOS €vOG TEPLOPLOPEVOD GPLOROD EVTUTIKAOV
wthtev. Lougova pe tov Denbigh,o kaBopiopog 800 eviatikdv 1810tV £vOC 0mhod GLGTAUATOC
apkel Yo TV TEPYPaPn OA®V TOV GAA®V EVTATIKOV W0TATOV, OTOG €181KN Beppotnta, Tukvomra,
EMPOVELOKT] TAoT KAT. ‘ETot, mpokvmtet Ot
i (i=3,4,...,n) = f(L,1,) (4.2)

omov I cvpPorilel pia evratikn 1010, ZTNV TEPITTOON TOV EKTATIKOV WO10THTOV, TOVAAYIGTOV [
ektatikn (6nmg m.y. 1 patoe) kot 300 evatikég 1610tTeg mpénel va. kabopiobodv. Apa ioydet:

E (i=2,34,...,n) = f(1,1, Ey) (4.2)

O1 e&iomoeic 4.1 kot 4.2 amoteholv yevikég eElomoelg Katdotaons. Ewdég eEl6maelg autod Tov TOmov
pmopodv va ypnoiporonfovv yio vo amoddocovy TS CLOYETIoE HETOED TV WOOTHTOV £vOg
ocvotiuatog. INa mapddosrypa o vopog TV 10avik@v agpiov slvar e eEicmon Katdotaong tov
oepimv.

e éva ovotnuo mov Ppicketal e pn otabepn KATAoToo, Ol 10TNTEG TOL HETARAAAOVTIOL PE TO
ypovo. Etot yuo mtapdadetypa, Eva cdotnua tov onoiov 1 Oeppokpacio petafdiletal pe to xpovo givat
cveTuo U1 6t00epg KaTdoTacns. Eav 6pmg to 1810 ovotpuo TEAMKE PETAMINTTEL GTNV OP)IKT] TOV
Oeppoxpocio ToTe T0 GOoTNHO propel vo Bewpnbel 6TL givar cVoTNRO 6TAOEPNS KATAGTAGNS, ENEON
N apyIKn Ko 1 TeEAIKN Beppokpacio etvor 1 id1o.

(o) Ogppoétyro : Eitvon mbovov, n kabnuepiviy ypnomn tov 6pov Beppdtnta vo TpoKaAEGEL GUYYVOT).
Edd n évvown g Oeppotnrag Bo ypnowomondel poévov O6tav epoapudlovior ot €€16MOELS TOL
neptypaeovv petaforés evépyelog. H Bgppétnta (Q) opiletar suviifmg cav ekeivo 10 1066 0md Ty
GUVOMKGE avTolhacoopuevn evépyslo petald cLOTINHOTOG Kol TEPIPailovTog, Tov o@eileTol oTn
dapopa Bsppokpaciog peta&d Tovg.

H avtaAlayn Beppotnrag pmopet va yivel e ay@yn, covayoyn i aktivopoiia.

(B) "Epyo: Tav épyo (W) opiletar cuvibwg n evépyela Tov avtaAldooetor petad GLUOTAUOTOS KOl
nepIfailovtog 6tav amd T dpdon KAmowug SVVONNG TPOKUAEITOL AVUCNATIKI] NETATOTION OTO
OpLO TOV GLOTINO.TOG

W:IFdI

6mov 10 F givon g idag opdg pe to dl. O opiopdg avtdg dpmg dev givar akpipig eneidn

(1) H peratomion umopei vo un givat 0KOAO Vo, OPIGTEL,

(2) To ywdpevo F dl dev katodnyel mévtote o€ ico m0cd £pyov,

(3) Mmnopsi va yiver avtorloyn épyov ympic vo evepyel kamola dHvaun 6to Gplo, ToL GLGTAUNTOS
(0mog omd poyvnTIKéG 1) NAEKTPIKEG EMOPACELS).

A@o¥ 1 Beppomta Kot to £pyo amotehobv €€ opiopod aveaptnteg HeTald TOVG AVTOAANYEG EVEPYELNG
OVAEGO OTO GVGTILLO KOl 6TO TEPPAALOV, LTOPOVLLE VO, YOPOUKTIPIGOVLLE!

£pPY0 TNV EVEPYELD MOV WETOPEPETOL TPOC N amd e Unyoviky katdotoon (| ovvietayuévn) tov
GUGTHLOTOG KOl

0EpuoTNTO TN HETOPOPA EVEPYELNG TPOG TIG OTOUIKEG 1 HOPLOKES KATAOTAGES (1] CLVTETAYHEVES) OV
dev etvol LOKPOGKOTIKE TOPOTI PO LLES.

H pétpnon 1 o mpocdioptopdsg Tov €pyov TOGOTIKA [e £va unyavikd épyavo etvor dvokorog. ‘Etot, av
dev umopet va ypnopomondet £va amd to 160LdyLo EVEPYELNG TTOL TEPTYPAPOVTAL GE EMOUEVO KEPAAMLO,
TPENEL GE TOAAEG TEPUTTMGELS, M TN TOL £PYOL VO EIVOL YVOOT 0d TPLV.

(v) Ecotepikn Evépysia: H sootepikn evépyeia (U) givar évo pokpookomikd HETPO TOV HOPLOKDV,
OTOMK®OV KOl VTOOTOMKAV EVEPYELDV, OV OAEG 0KOAOVOOUV OPIGUEVOLG UIKPOGKOTIKOVG VOLOVG
dwmpnong oe dvvapkd cvotipota. Emedn] dev vmdpyovv Opyave Tov Vo PETPOVV Gpeca Ttnv
ECMTEPIKN EVEPYELD GE HOKPOOKOTIKY KAILOKO, 1 E0MTEPIKY evEPYELD LITOAOYiIleTal amd OPIGUEVES
peTaPANTEG OV UITOPOVV VO, LETPNOOVV LOKPOGKOTIKA, OTMG 1 TiEoT, 0 OYKOG, 1 Oepokpacio Kat M
o0GTOOT).
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2votiuota Biounyovikov Adiepyooicov looloyio Evépyerog

Mo vo vrohoycOei 1 ecmTEPIKN evépyeta ava povada paieg (U ) amd tic netapintéc mov pmopovv
vo petpnBolv, yivetal ypfon HIoG E8IKNG WOIOTNTOG TNG ECOTEPIKNG EVEPYELNG, ONAXON 6T givan TELELD
dwwpopkd. Etol, vy éva koBapd ocvotatikd, pmopel vo exepaotel cav cuvaptnon UOVo g
Oeppoxpaciog kot Tov €131KoD 6ykov. Av dniady,

U=U(.V)
TOLPVOVTOG TNV OMKT TAPAy®YO TPOKVTTEL OTL
du=| Y | g+ Y| qv (4.3)
T oV
\% T

E& opiopov, [80/ 8Tj glvar 1 edkn Beppotnta vd otabepd Oyko, mov cupPoriletar cav C,. T
\Y

TIG TEPLOGOTEPES TPAKTIKES EPAPLLOYES, O OPOC (80/ 8\7) glvat 1060 pKpog, HoTe 0 deVTEPOG OPOG
T

oto 6g€10 okélog g e&iowong (4.3) va eivor apelntéog. Tvvendg, M HETAPOAN TNG E0MTEPIKNG
gvépyetag pnopel va vroloyiotel av odokAnpwbei n e&icmon (4.3):

_ _ T,
U.-U.=["C,dT (4.4)

ZNUEOVETOL OTL HOVO HETAPOAES TG ECMTEPIKNG EVEPYELNS 1| GYETIKES TIHEG TG OG TPOS KATOLO,
KOTAGTOON avaQopds propovv vo, voroyLeToOV Kot 6yl améivTeg TIpES TG, Avti yio v e€icmon
(4.4) 6pwc, yio Tov VITOAOYICUO HETOBOADY THG ECWTEPIKNAG EVEPYELNG XPNOILOTOI00VTAL GLVIOMG TIHEG
™G evBoATiog, OTWOG TEPLYPAPETAL GTT) GUVEYELQ.

(8) EvOolimia: Xtnv gpopuoyn tov icoluyiov evépyslag ypnoiomoteitar 6pog evBaimia (H) mov
opiletot g cuVdLOCHOS 6V0 PETAPANTMV:

H=U + pV (4.5)
omov p gtvo 1 migon kot V o 6ykog.
I'a voa vroAoyiofel n evBadrnia avé povada palag, ypnoyomoteital n widtTa 6TL 1 evBaimio etvon
téheo dapopwd. o po kabapr ovsia, 1 evBoimio pmopel va ek@pootel ®¢ cvvdptnon g
Beppokpaciog kot g migong (mov gival mo edypnot cav petafinti and tov dyko). Oétoviag

H=H(T,p)
Ko TaipvovTog TV OMKY Tapdymyo mpokvmtel o e&iowon avaioyn g 4.3
db =20 gt 20 g (4.6)
oT op

p T

E& opiopov, (8 H/ 6Tj elvan ) eWdeh Beppoma vd otadeph Tigon, mov cvuBorietar cav Cp,. o
p

TIG TEPLOGOTEPES TPUKTIKEG EQUPLOYES, O OPOG (8 H/ 6pj glvar TOAD pkpodg og PéTpleg TECELS £T01
T

wote va Bswpeitoanr apeintéos. H petaforry g evBolrniog pmopel 10te vo vmohoyiotel omd v

oAokAnpwuévn popen g eEicoong (4.6):

_ _ T,
He—Hi=[C,dT (4.7)

TN digpyacisg vo vyni mison OpwS, 0 6e0TEPOC OPOg TOL de&100 oKELOVG TG e&icmang (4.6) dev
glval omopoaitnTo OUEANTEOG KoL TPEMEL VO, VTOAOYIGTEL OO TEPANATIKG dedOUEVO. ENUEWDVETOL OTL
o TéAEWN aépra, 1) evOOATIO Kot 1] E0MTEPIKI EvEPYELX givaL GUVAPTNOELS NOVo TG Oeppokpaciog
Kot dev emmpealovral and petaPoréc Tieong 1 OyKov.

Onmg Kot yuo. TNV €0OTEPIKT EVEPYELD, OEV VIAPYOVY amélvTeg TIpéS evBarmiag. Movo petaforés
evBoAmiog pmopodv vo. VITOAOYIGTOVV. Tuyva XpNnoonolodvral Kamoeg cuvinkes avaeopds (iowg
éupeca) otov voloyiopd Tov petafordv evlodmiog. T mapdderypa, ol cuvhnkes avapopdc mTov
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YPNOLLOTOLOVVTOL GTOVG TIVOKES ATOV gival vepd, oav vypd, atovg 0°C kot vITd TV TEGT TOV ATUMV
Tov. Avtd dev onpaivel 0tL 1 evBaAmio etvor Tpaypatikd undév oe avtég TG GuVONKeES, aALE Lovov 0T
N evBoArio avbaipeta oplotnke cav UNOEV GTIC CUYKEKPLLEVEG GUVOTKES OVAPOPAS. ZTOV VIOAOYIGLO
petafordv evBaATiog, ot GLVONKEG AVAPOPAG UTOAEIPOVTOL OTMS PUIVETAL TOPUKATE:

OPYIKI] KUTAGTAOT GVGTIHOTOS TEMKN| KOTAGTAGT GUGTINATOG

evodmio = Hi— H rer evodrio = H2— H rer
O petaBold evlormioc = (Ho—Hrer) - (Hi—Hrer) = Ho—H1

(g) Imnewkéc M1 Koroototikéc Xvvaptiosis: Ov petafintéc evBoAmio Kol €0OTEPIKT EVEPYELL
ovopdlovtal CMUEINKEG GUVOPTHGELG 1] KATAGTOTIKEG UETOPANTEG, TOL onpoivel OTL 6TV JLOPOPIKT
T0VC popeR eivan Téewa Stapopicd’. H mpayportiy Sepyacio g petdPaong omd ™y kordotaon 1

otV kotdotacn 2 Sivetar omd Vv kopatosdn ypopuy, evéd 1 A H pmopel vo vroloyiofei amd
dwdpopn A 1 B, i omowodnmote GAAn dwadpouny. H petaforn g evboimiog e&aptdral pévov amd v
apYIK Kol TNV TEMKYN KOTAOTAGN TOV GULOTAUOTOS, evd 1 Ogppdtnto M 10 €pyo (cuvaptioelg
«Sradpopng») pmopei va d1apépovv apov eEaptdvtol omd TNV Sladpopn Tov akolovdnonke.

Tyqpa 4.1. Znpewoki) covaptinon

Avtictoya woydet 61t A H=o0 Yo po kokAikn diepyacio mov wnyaivel and v katdotacn 1 oy 2
Kot EMOTPEPEL 0TV Katdotaon 1, dSnAadn

§dH:o

‘Oleg o1 evratikég 1010t TES TTOL Bt e€eTacBolv omwg P, 7, U, H kAx., elval oNUELOKES GUVOPTICELS
Kot e&aptdvTol povo omd TV Katdotaomn tng ovciog. ‘Etot yia mapdderypa woydet

§dT=o

T va eheyyBei av to Sropopid dseivar éAeto, 6mov
ds=Rdx+Zdy
AapBévovtar ot pepukég maphywyor (OR/dy)y kon (0Z/0X)y , ko e&etdleton ov

515,

Ed&v vau, to ds givar téhe1o dapoptkd. Av dyi, 1o ds dev givan tédeio dapopikd. H dhiwon 61t to ds
glvar téleto dapopwkd elvor oodvvaun pe to 0Tt T0 S glvar aveEdptnto ™G dwdpounc. o
TOPASELY LA, 1] EQAPLOYT TOV TOPUTAVD eAéyyov oty e&icwon (4.6)divel

O|oH| ? 0|oH
op| oT oT| op

p T
.| 6% H 0%H |, .
il = 0TS OVOLEVOTOV
opoT oT op
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fdu =0
e OAEC TIG MEPIMTAOOELS 1 LETAPOAN LIOG GNUELOKNG GLUVAPTNONG UTopel Vo vtodoyicbel cav 1) dapopd

HETAED TOV TIUAV TNG GLVAPTNONG GTNV TEMKN KoL TNV opYIKN TNG KATAoTaoN, aveEdptnTo amd v
exteEAOOUEVT dladpopn.

4.2. Ewdwkn Osppétnra

O1 8o e101cég OeppdTeg Exovv opiobel g €ENg

oH

c =| 21

) Pl T
P

ouU
®) Cv—a—.l.i
\Y

Dyoik] £Vvole: TO OGO TN OMOLTOVUEVIG EVEPYELOG Yol TNV avénon g Beppokpociog (oG ovoiog
katd 1 Pabpd. H evépyelo avt pmopei va mpocdobel pe petapopd Bepudtntag o€ PEPIKES E101KES
depyaciec. T va mpocdiopiotodv mepapatikd ot Tipés g Cp (7 C)), npénel mpdta vo vroloyiohei
petaforn tng evBaimiag (M Tng ecwTEPIKNG EVEPYELNG) amd TO YeEVIKO 160L0Y10 EVEPYELNG, KAl LETA VO,
Bpebei n g8k Oeppdta and v eiowon (4.7)7 (4.4) ywo pikpég petaPolréc evoimiog.

Hapadsrypa vroroyispov g C,

Agdopéva and tovg Tivakeg atpod, evbalmieg vdpoatpov oe 1 psia (0.068 atmkor otovg 300° kar
350°F (149°ko 176.6°C).H Swapopd Oepuokpaciog givar mpopovdg mold peydn yuo. va 0swpndet
TPOGEYYIOTIKA GOV dLaPoptko, dAAE Ba emapkovoe KAT® Omd TiG EmMAEYUEVES GLVONKES Yo va dMGEL
v T g Cp pe axpiPeta dsvtépov dekaducov yneiov.

AH =(1217.3 - 1194.4) = 22.9 Btu/lb = 12.72 kcal/kg

c, - OH | _|AH| _229 . Bu _ ... ca
oT AT 50 (Ib)(A°F) (9)(A°C)

p P

Yopewva e Tov optopd g Oeppidac 1 g povadag Btu mpoxvmtetl 6TL 1) e1d1kr| Oeppodtra pumopet va
EKQPOOTEL GE dLAPOPO CLOTHLATE HOVASWV pe TNV 1010 apBunTikn Tipn. o Topdderypa, n edkn
OeppotnTa pmopel va eKQpaoTel o HOVADEG
Btu B kcal B cal
(Ibmole)CF) (kgmole)CC) (gmole)CC)

Evoliaxtikd, 1 €101k Oeppdtnra pmopel va 500ei oav

Btu _  cal 3 J
(Ib)(°F) (9)(°C) (kg)(°K)
Ac onpewwbei 611
1Btu  4.184]

(Ib)(°F)  (9)(°K)
Kkow 0Tt M €181kf Ogppotnta Tov vepod oto Aebvég Zvotnua Movadwv (SI) eivor 4184 J/(kg) (K).

TovileTal 0T 6€ KAOE GVGTNHO LOVAS OV 1] E01KY OeppédTnTOo EKQPPALETAL GOV EVEPYELD dranpepévn
RE 10 Ywvépevo g palag i T dn@opd g Oeppokpaciog.

To EZynpa 4.2 argucovilel doypopatikd ) HeTafoArn tng edkng Bepudtnrag pog kabapng ovoiog
Yo (o evpeia Teployn Bepokpacidv
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*AMayég paocewmv

Zteped
12 It
Treped — Y0 | e
0
0 T (°K)

Yyna 4.2.H e8] Ogppétnra ocov sovaption g 0eppokpaciog yio pia kabapij oveia

H 8w Beppoma oyxedidomnke cav cuvaptnon g amodivtgs Oeppoxkpacios. ITapatnpeitat 6Tt 6TOVG
unodév Babuovg amdiving Beppokpaciog 1 ewdwn Oeppotnta eivor undév. Kabbg n Beproxpacio
avépyetat, 1 Wik Beppotra eniong avEdvet péxpt éva opiopévo onueio oto onoio cupPaivel arioyn
@aong (aovveric cuvaptnen g Osppokpocios oto onueia Tov copPaivovy alhayic @acsmv).

Agv givar dvvatd pa e&icmon 18tkng OepproTnTog Vo, IoYVEL Y10 (Lo OVGI0 0t TO OOALTO PNOEV PEXPL
omowodnote emtBountn Oeppokpacio. I'a avtd 10 Adyo emPdAleTor 0 TEWPAUATIKOG TPOGOOPIGUOG
™m¢ €dkng OBeppotrog petald tov Beppokpacidv o6Ti1g omoieg cuppaivouv aAlayés pacewmv Kol M
Tpocappoy” eElomoev ota dedopéva ot omoies gival dtapopetikég yio Kabe meployn Oeprokpacidv.
ITepapoticd dedopéva deiyvouv O6tL M edk) OBepudtto pog ovciog dev eivor otabepn pe
Oepuokpocio, ov kol pepKEG @opég pmopel vo vrotebel 6Tl eivan otabepr], yio va AneOovv
TPOGEYYIOTIKA amoteAéopata. o Télera povoatopkd aépla, n €101k Oepudtto vd ctabepn micon
givon otabepn axdun kol av 1 Oegpuokpacio petofdiretar (MMivakog 4.1). T téleo peiypoto, o
€0WKEG OepLOTNTEG TOV UELOVOUEVOV GULOTATIKMOV WTOPOVV VO LDTOAOYISTOUV EeYplotd Kot va
OewpnOel 6T1 KdOE GVOTUTIKO GUUTEPIPEPETOAL GOV VAL NTAV LOVO TOV.

Mivokog 4.1. E1wdwkéc Osppotnteg teleiov agpiov
Katd tpocéyyion dkn Oepuodomra (Cp)

Tvmoc Mopiov YynAn Oepuokpacio O¢ppokpacio Aopatiov
Movoatopiko (5/2)R (5/2)R
IMoAvatopkod, ypopuko (3n-3/2)R (7/2)R
[MoAvaTopukd, pUn YPopLUKS (3n-2)R 4R

n = apBuog atdpuov ava Hopto
R = otafepd tov aepimv

Ot tep1ocoTEPES £EI0MCELS Y TIC EWOKES BeppoOTNTEG GTEPEDV, VYPOV Kal aeplov glvan epmelpikés. H
£101n Oeppomra Vo otabepr| mison, Cp, exppaletar cvviibog cav cuvaptnon Mg Beppokpaciog VLo
pope1| oelpdc, pe otabepéc a, b, ¢ kAn. T mapaderypo:

C,=atbT
C,=a+bT+cT

omov 1 Bepuokpacio propel va exppootel og Pabuovg Kedoiov, Pabpovg Fahrenheitpabpovg Rankine
1N Pabuovg Kelvin. Av n C, ekppactei vrd poper

C=a+bT+cT™

N GAheg ouvvoptnioelg Omov vmdpyet daipeon pe v Bepuokpocio 7, TOTE YPNOYOTOLOVVTUL
vroypewtikd Pabuoi Kelvin 7 Babpoi Rankine otig efioboeig edikfig Beppomrag, yuti av
ypnoipomorovvray Pabuoi Kedoiov 1§ Fahrenheitha vrfpye n nepintwon vo epeavicdei Saipeon pe to
pundév.

Agdopévovr 61t awtég ot gflomoelg eWKNg Bepudtrag oxdovy UOVO Yo GYETIKG  IKPEG
OepLoKpOcIOKEG TTEPLOYES, EIVOL SLVOTO VO EXOVLE EEICAOOELS OLOPOPOV HOPPDV TOV VO, TAPIGTAVOVY
TO TEPAUATIKA dedopEva NG E01KNG BeprdTag oxeddv Le Vv 1o axpifeto.

H oyetuci e1dkn Ogppétnra eivon £vag 6pog avdioyog pe 1o oyxetkd edkd Papog kat gival o Adyog
™ eWwng Oeppdmrog oG ovoiag mpog TNV €Ky Bepuodmrta KAmolag ovciog avapopdc.
Sovnoiopévn ovcio avaeopdg Yo, GTeped Kot vypd ival to vepod, mov 1 €101kN Bepudtntd tov givar 1.0
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otovg 17°Cmepimov. Apov 1 edkn BeppdTnTa Tov vepoL givar katd Tpocéyyion povade 6to chHoTUL
CGSxka1 610 AUEPIKAVIKO TPAKTIKO GUGTNLA Ol OPOUNTIKEG TILES TOV GYETIKMV EWBIKOV OgppomTev
KoL TV 10KV OepoTNTOV givor tepimov 151G,

4.2.1Ynohoyionéc E1dik®v Osppotitmy

(&) 2Tepea

Mobvo oAl TPOYEPEG, KOTA TPOCEYYION EKTIUNGELG gival dUVOTEG Yo TIG €10KEG BeppotnTeg TV
OTEPEDV.

Kavovag Kopp (1864): 1 g8k Beppomra puog otepeds Evoong givol katd mpocéyyion ion pe to
4BpoloLO TV EWIKOV OEPUOTATOV TOV HEHOVOUEVOV GTOLXEI®V OV TNV amapTilovv.

(B) Yypa

(BL) Yoarika drarvpara. Evag mpoyepog kavovog givor va ypnoyonombei n e1d1kn Ogppdmro tov
vepov. Mapaderypa, n gdwkn Oeppdmra evog dwwdduatog 21.6 % NaClBa Aappavotav ion pe 0.784
cal/(g) (°C),evad n mepapaticn T g otovg 25°Ceivan 0.806 cal /(g) (°C).

(B2) YopoyovavOpares. M. e&icmon yio v €181k BepuotnTa vYPOV VEPOYOVOPAK®Y KoL TPOTOVIWV
neTpelaiov Tov cuviotdtat and todg Fallonkor Watsongsivor n acdrovdn:
C,=[(0.355 + 0.128x106 °API) + (0.503 + 0.117 x IO°API) x 10°%][0.05K+0.41]

omov  °API = (141.5)/6yetikd edk6 Papoc (60°F/60°F))-131.5,xan eivor éva pétpo Ttov
GYETIKOV €101K0D Papovg
K = O ovvrekeotng yapaktpiopov g Universal Oil Products (UOPjov Booiletan

og €61 ovvnbiopéveg epyaoTnplokés SoKéES. Avtdg 0 GLVTELESTG OV amoTerel
éva Oegpelddeg péyebog aAld eivar edkolo vo mpocdiopiotel melpopatikd. Ot
Tipéc tov K xopaivovron amd 10.1€wg 13.0.
(83) Opyavire vypd. Mo ol Kot apketd axpipig oxéon peta&d Cy kot poprakov Bapoug etvor m
C,=kMm?®

6mov M givai to poprakod Bapog ko ta K kat o givon otabepés.

(y) Aépira ka1 Atuoi

(y1) Azuoi merpeiaiov. H e1d1kf| Bepuotnta towv atpdv metpedaiov pmopel va vroloyiotel amd
oyxéon:

_ (40-3)(T +670)
P 645(

omov 1 C, etvon oe Btu/(Ib) (°F),n T oe °F, kot S givon 10 oyeTikd €181kd Papog otovg 60 °F/60 °Fue
aépa GV aEPLO aVaPOpPES.

C

4.3 Ynoloywonog petaforov evhalrwiog yopic allayn @acng

Av ypnoponomBovv edikéc BeppromTeg Yo Tov vVIoAoyioud petafoAidv evloimiog cOpue@va pe v
gkicwon (4.7), eivor povepd 611 | AH avTImPOGOREVEL TV EMPAVELN KOT® omd TNV KAUTOAN TOL
yfuotog 4.5:

Hy = — - T,
[fdH=AH=["CdT
H; T
Av 1 101N Beppdmra exepdletar cav:
C,=a+bT+cT
to1E

AR = jTT (a+bT +cT2 )T = a(T, —Tl)+g(T22 —T12)+§(T23 1) @)

H ohokApwon eivar e€icov e0KoAN Kot Yo AAAES LOPPES TG GLVAPTNOTG TG EWOKNG BepproTnTaS.
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.

T
Tynpa 4.5. Yroloyiopdg Tng petafoing e evlarmiog

Eivon emiong dvvatd va opiotel pio péon €0k Oeppotnto mov, av eivoar yvmortn, umopei vo
ypnoomomBel yio €va ypiyopo Kot €0KOAO VIOAOYIGHO TG petafoing tng evlaAmiog. H péon dm
Oepuotnra Cpm opiletor mg o Adyog ¢ petafolnc g evBaimiag mpog ) Stapopd Beppokpacidv yio
vt ™ petafoln, SnAadn
A2 A
=— (4.9)
P Tz _T1

Tote, yvopiloviog v Cpom eivor Suvatd va vroroyiotel pia petaBoin evlaimiog, and tn oyéon

AH =CpmAT=Cpm(T2—T1) (410)
Av 1 €101kn Beppomra exepaletat omod T oyéon
C,=a+bT+cT
1618 N Cpm elvon

[fc,dT [*(a+bT+cT2jT

T e @)

Tl
) a(T, —T1)+2(T22 —T12)+§(T23 1)
B (Tz_T1)

Ot exppdaoeig yia v Com pmopovv va amionowmbovv av cav Beppokpacio avaeopds (Trer) exheyodv ot
0°Cn O°F.

Hapaderypa 4.3-1

Yroloyiote ) petaforn g evBoimiag yio 1 kg molealdtov (Ny) mov Oeppaiverar vnd otabepn
nigon (1 atm)amd tovg 18 °Cotovg 1100 °C.
Avon:
H edwm Beppomta tov N, o€ didpopeg Oeppokpacieg divetan atov [Tivoka 4.3. ZuvOnkeg avapopdg O
°C:
Com = 7.551 kcal/(kg mole) (°Cgrovg 1100 °C
Com= 6.960 kcal/(kg mole) (°Cytovg 18 °C
Baon: 1 kg moleN,

AH 110018 = AH1100- AH1s =
7.551 x (1100-0°C) - 6.960 (18-0°C) = 8181 Kaaimole
Av o1 cuvinkeg avapopdg dev givar 0°C, 0 °Fickr., tote Oa ioyve:

AH110018 = AH1100-AH1s = Cpm,llOO(TllOO =T )— Cpm ,18(T18 —T )

Hapddstypa 4.3-2

Ta oteped andPinta pmwopoldv va petatpomodv oe akivovva yo to meptBaiiov aépla o KAMPAvouvg
arotéppmong. Ta Oepud aépra kabong Opmg mpémel va yoyBovv 1 va aparmBovv pe aépa. Mia perém
OIKOVOUIKNG OKOTHOTNTOG £3€1&e OTL M KOOOT OTEPEDV OOTIKOV amoPANTOV £0mCE aéplo HE TNV
TapoKaTe cvotaon (eni Enpdg Phoemg)

CGo, 9.2

CO 15
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O, 7.3

Nz 82.0
ITow eivar M Swpopd evBoAirniog Yoo avtd 10 0épro peTa&d NG KOPLONG Kol NG Pdong piog
Kamvodoyov, av 1 Beppokpacio ot Paon sivar 290 °C kot omv kopveny 90 °C; Ayvoeicte tov
vopatd oto aépro. Emedn mpokettar yuo davikd agpia, ot gvepyelokés PHETABoAEG amd TV avapién
TOV 0EPI®V CLGTUTIKOV HUITOPOVV VO, olyvondoiv.

O e&iomoeig g dikng Oeppomrag stvon (T og 0 °Cron C, = keal/(kg mole) (°C) )
N, © G=6.919 + 1.365 x I8 - 2.271 x 10T?
O, . G=7.129+1.407 x IdT - 1.791 x 10 T*
CO : G=6.890+1.436x1I0T-2.387x 10T*
CO, : C,=8.896+8.240 x IdT - 34.05 x 10 T?

Bdon : 1 kg moleugpiov
MoManhaoidlovtag avtés TG €EI0MGELS PE TO AVTioToryo T0c0oTd Kotd mole kdbe cvototikoD Kot
TPOGHETOVTAG TEC LELDVETUL O YPOVOC VITOAOYIGHLOV.

N, : 0.82(6.919 + 1.365 x T - 2.271 x 10T?)

0, : 0.073(7.129 + 1.407 x @ - 1.791 x 10 T?)
cO : 0.015(6.890 + 1.436 x i@ - 2.387 x 10 T9)
CO, : 0.092(8.896 + 8.240 x Fr - 34.05 x 10 T?)

Cp, oxs = 7-1158 +2.0016 x 10T - 5.1614 x 10 T?

— 90
AH = LgOdeT= -1495 kcal/kg moleespiov.

H amlobdotepn ko tayvtepn pébBodog vroloyiopov sivar n ypnoyomoinomn dedopévav evlormiog and
mivaxeg mov vadpyovv ot Piproypaeic. Dvoikd, av dev VIdpPYoLV dedopéva Yoo TV evBodmia, O
TPEMEL VO xpnoLpomonBovv ot 1d1kég Bepudtnres 1 ot péceg eKES BepoOTNTES.

Hapéaderypa 4.3-3

EnavoAidfete to Mapdderypa 4.4-1ypnoylomoldvag to0g mivakeg evOolmiog.

INo v 610 petaforn 6mwg oto [apadetypa 4.4-1o Iivakog 4.4 8ivel Tig TopakdTo TIHES:
Trovc 1100 °Cy 1373 K: AHu00= 8297 kcallkg mole T = O°C)
100 18 °Cr 291 K: AHis= 125.3 kcallkg mole Ties = PC)

Enopévoc: AH 110018 = A H1100— A H 1 =8297-125.3 = 8172 kcallkg mole

4.4. Meropolric evlolmiog yio alhoyic @AGE®V

H &181kn| Ogpuodmra eivon acvveyng cuvaptnon g Beppokpaciog ota onpeio mov cupPaivovy aAlayég
odoewv. H petaforn evBodmiog mov mapotmpeital otig aAloyés gdoewv ovoudletor AavOdvovoa
Oepudtnta (M AavBdvovoa evBaimio ), pe tnv évvola 6tL 1 ovoio (Yo Topdderypo vepd) pmopel vo
amoppoenoet éva peydro oco Beppotntag yopic va mapatnpndel avénon g Oepprokpaciog.

Ogppoétnta téng, 1 petofoln evbomiog KoTh T HETATPOTY EVOG GTEPEOD GE VYPO (Y10 TO vEPD givar
80 cal/g,onA. o mayog otovg 0 °C propel va anoppoenost tocd evépyesiag 80 cal/gywpic va vrootel
avoywon Bepuokpaciog 1 petafforr] Tieong).

Oeppotnta eEatpiong, n petaforr eviaAmiog yio v aAlayn amd vypn o€ agpla PAom,

Oeppotnta Eayvmong, 1 Hetofor evBoAniog yio TV HETATPOTN ad GTEPEG G aépla. Paom,
OeppoTnta cupadKVOENG, 1| HETOfOAN evOUATIOG Yo TV oAlayn eaong arnd aéplo og VYo,

Av dgv vrdpyovv mepapotikcd dedopéva yio Tig AovBdvovoes Beppdtnteg, vLdpyovv ol TOPUKATM
TPOGEYYIOTIKES LEB0SOL OV divouv pia eKTipnon Twv AavBavovcdv Beppotitov:

(o) OgppéTnTa TENg
H Oeppdmra ThENG Yia TOALA oTol el KOl EVADGELG UTOPEL VO EKQPACTEL GOV:
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_ 2-3ya oroyysia

AH ¢ , , ,
= otabspo, =< 5—- T yia avopyaveg evo ocig (4.11)
f 9-11yiax opyavixis sva oeig
omov AH ¢ givar N popakn Beppdtra ™éng og cal/g mole

Ti m Beppokpacia THENG oe °K

(B) OgppoétnTo EdTpong

(1) E¢iowon Kistyakowsky

O Kistyakowskynpdtewve pa e&icwon yioo un moAikd vypd mov diver apketd axpiBeic Tipég yo Tig
HOPLOKES BEpOTNTES EEATUIONG CVTAV TOV VYPDV:

AHub

= 875+ 4517log,, T,

b

omov AHuw = popraxn Oeppdma eEdtpong otny Ogppokpacia Ty, og cal/g mole
Ty = kovovikéd onpeio Ppacpov, K

(62) E¢iowon Clausius — Clapeyron

H e&icwomn Clapeyroreivon o akpiprig Oeppodvvopikn oxéon avépesa otny kAion g KopumdAng g
Taong aTudV Kot ot poprokn Beppotra eEdtions, Kabmg kat Tig dAleg petafAnTéG TOL avapEpPovToL
TOPOKATO:

dp°  AH,
dT  _(
T V g —VI
omov  p* = T4on aTHOV
T = andivtn Oeppokpacia, "K

AH, = poptakt Beppotnta eEdtpiong oty Bepuokpocio T

Vi = HOPLOKOG OYKOG 0EPIOV 1 LYPOD OTWS VITOINAMVETOL 0Ttd TOLG deikteg g ko |.

Onowdnmote cHOTNHO HOVAS®V Umopel vo ypnotpomombei. Av vroBécovpe Ot

(1) To \7| , etvar apelntéo o chykpilon Le 10 V—g ,

(2) O vopog tov teleinv agpinv 1oydet Yo ToV aTuo:

V, =RT/p*
OTOTE TPOKVTTEL:
dp” AH.,dT
p RT?

n omnoia av Eavaypapei didet:

dinp" 230leog10 P AH,

da/T) T d@WT) R

AH,

And éva Siiypappa logiop w¢ mpog 1/T mpocdiopiletar 1 khion, ion pe — m .

(3)Avn A H . sivon otabepn oV mEPLoYn BEPUOKPOCIOV TOV LOG EVOLUPEPEL, 1| OAOKANp®ON TNG
tehevtaiog e&iomong divel Eva adploTo OAOKAPOLLL
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AH
lo F=———2_+B
Gio P 2.30ZRT

M évo 0pLoEVO OAOKAN PO

p, 230R\T, T,

KdéBe o amd avtég tig ebiodoelg pumopel va ypnoyorombel ypapikd 1 avorlvTIKE, O [0, GTEVN
OepLoKpaCLOKT TEPLOYN, YO TOV VITOAOYIoHO TG AH,,.

4.5. 0 1% 0gppodvvapkoc vopog — L'eviko 16050710 vépysroc

O 1% vbpog g Beppoduvapkrc acyoreitorl pe tig petaforéc evépyelog péco oe évo cbomuoa. H
wpocOnkn M ameievBépwon evépyelog amd To cvotnue givar évag omd Tovg TOAAOVS TPOTOVG
avtoAloyng evépyetog. Otav éva vypd peTamintel o GTEPEN KOTAGTOOT amelevbepdveTal Oeppotro,
EVO Y10 TNV HETOTPOTT VOGS VYPOV Gg aéplo amarteitanr n ANy Beppottog. Ot petafolrég evépyelog
pmopel va cuvodevovtal 1 Oyt and petaforég g palag tov cvotnuatoc. Emedn dev vmapyet M
SuVaTOTNTO AUEST|G LETPTONG TNG EVEPYELNG, Ol LETOPOAEG EVEPYELNG PETPOLVTOL LE BAon Tig peTafoAég
TOV 1810TNTOV TOV GLOTHUOTOS YPNolomowdviag gélomoelg omog 1 4.1 ko 4.2. O mpdTOC
Beppodvvapukdc vopog amotelel T0 HECO YO TOV VTOAOYIOUO TV HETAPOAMY EVEPYELOS KOL Yol TNV
avanTuén oyxécemv HeTaLld TV LETAPOADY EVEPYELOG KOL TV WOOTHTOV £VOS GUGTILLOTOG .

H amlovotepn dotdnwon tov mpmTov Oepproduvaptkod vopov givar 6t 1 evépyela dratnpeiton. H
HAOMULOTIKY TOV S10TOTMGON Y10 OTOL00NTOTE GUGTILO UTOPEL VO ETvaL:

Ewspon) evépyerog = Expoi] evépyslog + Tvoodpevct) evEPYELog (4.12)

H mo néve oyéon amotehel to yevikevpuévo 10000y10 gvépyelog evog cvotnuatog. To solvylo avtd
umopel v yivel gite pikpookomikd (Yo k@molo oTolEddN OyK0) M| HOKPOOKOTIKA. AauBdvoviog
VIOYT OTL UTOPEL VO VITAPYEL TOPAYDYN 1 KOl KOTOAVOADON EVEPYELNG LECA GE €vO GUOTNUO TOTE pE
Baon v eficwon 4.12 pmopei va yivelr 10 poakpookomkd 16oldylo evépyewag (Opowo pe to
pokpookomikd 16olvyto poleg, eéicmong 3.1):

GLGCM — gloodog da £€£0d0g S ToPOY®YN KOTOVOA®CN
pevon UEGOL TV UEGOL TV uéco péca
= , — , + - (4' 13)
GTO opimv Tov opimv Tov GTO GTO
cOGTNUOL GUGTAUOALTOG GUGTHUOLTOG cOGTNUOL cvoTNUOL

H ocvvolikn] evépysra evog cuotipatog E gival po ektatukn 161610 T00 6veTipatos. Av 1 pala
Tov givor M tdTe 1 OAIKN evépyela dideTan omd Tov TOTO:

E=U+K+P (4.14)
omov U eivar n ecmtepikn evépyeta, K kar P kivntikn kou n Suvopikn evépyeta.
Ac BempnBet Eva yevikd chomnpa 6to omoio egépyetal nala My oG ovsiog TV ¥PoviKy oTiypn t Kot
e&épyeton palo My v ypovikn otypun t. Tote n podnpotikn ékppacn g e&icwong 4.13yivetol:

mz(u SR+ pj _ ml(m R+ p] _ (ul+ R+ a]m_(u2+ K+ Pz]mz +Q-W+ pVm - pV,m, (4-15)
t t

2 1

N amAovoTEPOL

AE=E,-E, = —AKI:H K+ ﬁjm} +Q-W (4.16)
01OV A 10 oOpPodo dopopdg (€odog peiov gicodog, exkpony peiov glopon, 1 TEMKOG ¥pOVOGC
peiov apykog xpovoc)
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H nevboimio

Q m Bepuotnra v omoio amwoppoPd o cvoTnu arwd to TepParlov (givor BeTikd dtov
1 OepuoOTNTA EIGEPYETAL GTO GLGTNUA)
Mnyaviko épyo mov mapdyetor and o cvotnua (gival Ogtikd dtov To £pyo TapdysTol
N anodideton and To0 cVOTNHE 6TO TEPPAALOV)

4.6. OepproTovIoNoS OVTIOPasC

Oeppotoviopdg avtidpaocng, eivar 1 HETAPOAN EVEPYELNG TOV TOPUTNPEITOL AUECH GOV ATOTELECLLOL
pag ovtidpoaong ovoudletor, AHy,. O Bepuotoviopodg g avtidpaong etval 1 evépyeilo Tov KAVETAL 1|
amoppoeatol eEantiag g ovtidpaong kot 1 onoia propel vo epeaviclel cav Beppudtnta oe opiopéva
TEWPALOTO 1] KOl OOV ECMTEPIKN €VEPYElD N GAAN Hopen evépyelog. H evépysia mov exkAdeton m
AmoPPOCATOL KATE TN OLAPKELN HOG AVTIOPOOTS TPOEPYETAL OO TN AVGN M TO CYNUATIOUO deCUDV
petalhd Tov aTtOp®V TOV avTdpavIov popiov. Ze pia e&mbdepun oviidpoon, 1n evépyslo dECUMOV TOV
TPOTOVI®V NG avTidpaong givatl PKpOTEPN OO EKEIVI) TOV AVTIOPDOVTOV, HE OTOTEAECLO VO, VITAPYEL
TAEOVAGLLOL EVEPYELOG TTOV OEAELOEPDVETAL.

INo vo vroloyicBovv ot duvotég HETAPOAEG EVEPYELNG 7OV TPOKOAOVVTOL OmO Hio avTidpoo,
neplappavovior oto 1olvylo evépyelag ektdg amd v evBaimio kdbe cvotatikod Kot £va emmAEOV
péyebog mov ovopdletar mpoétvmn  Beppodtnta  (otnv  mpoaypotikdTnTa  wpoOTLRN  EvOaATia)

o

oynuetiopov, A Hr.

Mpétorn evBoimio oynpraTIcRov piag Evoong ival 1 eVEPYELD TOV EKAVETAL 1] ATOPPOPATOL OO £Vl
GUGTNHLO Y10, TOV GYNUATIOUO £VOS Moletnc évmong ot Beppokpasio avapopdg (25°C) kat og mison 1
atm omd o kabapd ctoyegia wov v cuvBEtouy ta omoia Ppickoviol GtV WO 6TAdEPT TOVG HOPEN
oTIG 1O1EG CLVONKEG.

TNo pio oy ovsio A vtd otabepn migomn kot ywpig oAiayn edoswv Aappdvetat:

T
— — O
AHx=AHw+ [C, dT (4.17)
Tref
TlNo pelypoto meplocotép@yv TOV €VOG GLOTATIKOD, WE OUEANTED €vepyslakn HeTaPfoAr] katd TNV
avapetn
s 6 s T
AH e =D NAH G+ jniCpidT (4.18)
i=1 i=1 Tref
omov i Topiotdvel kKGBe cvotatikd Tov pelypatog, ny sivatl o apBudc tov mole tov cvotatikod i kot S
glvar 0 GLVOAKHG aPIOLOG TOV GLGTATIKMV.
Av éva pelypo diépyeton péca omd £va oot XoPig va Aafet ydpa ovtidpac, To CLGTUTIKE GTNY
glcodo kot otV £€€0d0 Ba eivar Ta idwa. Tote, n petaforn e evBoimiog 1600 Yo TOVG OGPOVLS TOVL
oyetifovtat pe Tn por 660 Kat Yio TOVG Opovg cuccdpevong oty e&icmon 4.163ev Ba aAldEet yioti ot
POl TOVL AVTIGTOXOVV GTHV TaPUy®YN N KoTavalwon evépyeslag (otnv mpokeyévn mepintoon Adoyw
avtidpaong) eivor pndév. o éva peiypo 600 cLoTATIKGOV 1GYHEL

Tewo

— O — O
EvBoAnia ei66300: AH,, =nAHna+nAH 2+ j(nlcpl + nZCpZ)dT
Tref
. o, Tage.
EvOohnio e£630v: AH s =MAH i+ n,AH 12+ I(nlel + nZsz)dT
Tref

Enopévag, N dapopt AHgzs5-AH, s mepihopfavel povov toug Opoug g «ochntg Beppomrac». Qg
aeOnT) Beppotnta opiletor n dapopd evhoudmiog (cuvnbwg Yo aépia) petaéd kamolog Oeppokpaciog
avaeopds Kot g Beppokpaciog Tov vrd eE€tacn LAMKOV amokAeiovtag omolecdnmote UETABOAES
gvOolmiog yio alhoyf edoeov (AavOavovseg Oeppotnreg).

2V mepinton ekeivi TOv VIEGEPYETAL YNUKT OvTIOPAGT], T0 CLOTOTIKE TG €16000V Kot TNG €60V
Oa drapépovy onpavTiKd peta&d Tovg, EVM 01 6pot Tov TEPIAAUPAvOLY BeppdtTnTa oYNUOTIGHOD dev Ba
amorelpBovv. Ta mapdderypa £otw Ot Ta ovotatikd 1 kot 2 soépyoviar oe €va GOLGTNUO KOl
avtidpmvtag 6idovv ta cvotatikd 3 kat 4 ta omoia Kot e&épyovtat. Tote 1oyvEL:
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AH ;s —AH, =| nAH fa+ NAH (4 |~ nAH 4+ n,AH (2 |+
Te&oo. Teio
+ J-(nscp3 + n4Cp4)dT - J-(nlcpl + nZCpZ)dT (4.19)
Tref Tref

Xpnowomowdvtag v televtaia eEiowon kol edikég dotaéelg (BepuddpeTpo cuveyovg pong 1
KAgl0TO Bepridopetpo-ofida) vroloyifoviar or mpotumeg Beppotreg (evBoimicg) oynuotiopov. Ta
LETPNON G€ GLCKELN GLVEXOVG POTG, XOPIS €pyo, TG omolag 1 Bepuokpacia kpateitor otobepn ion
npog t Beppokpacio avapopds, to de&d Tunpo g e&icmong 4.19 euobntég Beppotnrec) eivar ico pe
UNndLv, evdd 1 GLECMOPEVON EVEPYELNG Elvar emiong undevikn, pe omotélecpo 1 e&icmon 4.16va yivetol:

Q:A[I:I m} =AH

Kot AH o = z NAH — z NAH g (4.20)

TPOIO VIV avrdpo viov

H mpoétunn evBoAmio oynuotiopod avoeépetal Ge pio cuykekpylévn avtidpacn oynuatiopov. H
e&lomon g avTtidpaons dev TAPIGTAVEL ATAPAITNTO [0, TPOYLOTIKY ovTidpacn mov Oa cuvéPave e
otafepn Oeppoxpacio, oAld propel va gival pia vrobetikn diepyacia yio Tov oynuotiopnd gvoc mole
QoG évoong omd ta ototyeio mov v amoteAovv. Av avbaipeta opiobei dt1 | evBoAmio oynuaTIcHOY
KG0e oTOLKElOL GTNV TPOTLAN KOTAGTOON EYEL UNOEVIKN TN, TOTE €ivar duvatdv vo ekppactovv ot
DepUOTNTES CYNUOTIOHOD TOV EVOGE®V 6Tovg 25°C kar 1 atm.

Ot mpétumeg evBodmiec oyNUATIOHOL TOV evOCE®V glvar TaEtvounuéves o€ mivakeg 1| Umopodv va
TPocdloptsfoiv e ToV TpOTO TOL avaPEPOnKe Tapandve TEpapaTKd. Ao TIG TIHEG OVTEG LTOPEL va
VIOAOYIGTEL 0 TPOTLTOG BEppoToVIionds Kabe duvatng avtidpacng, yxpnooroldvtas v e&icwon 4.20,
gmedn N wpoTLRN evBuATio GYNUATIoHOD ivan pio KaTasToTK (onuetokn) oo,

Ytoug OeppoynuKovg VITOAOYIGHOVG YXPNOILoTo0bVTOL 0plopéves cupuPacelg kot cOppoio mov Ba

TPETEL VO, AkoA0VOOVVTAL Y1 VO, aopevLYOoVTaLl AGON. AvTég ot cupPacelg cuvoyilovtal ota e&Nc:

a) Ta avtidpovta ypaeoviol 610 aplotepd okélog tg e€iowong kat Ta Tpoidvta 6To de10.

B) Tpéner va kabopifovtor or cuvBnkeg, dnAadn ol pdon, n Beppokpacio kKot ot Tigon ekTOG av 01 dVO
tehevtaieg eivat ol TpdTLTES GLUVONKEC.

v) Ot bgpuotovicuoi Tmv avtidpdoenv, ot petaforic evloimiog kat OAA To. GLOTATIKG VTOTIBEVTAL OTL
Bploxovtar ot mpdTLTEG CLVONKES, €kTOG av kabopiletal SoEopeTikd. Xe avTég TIG cLVONKES
(mpdTumeg) 0 Ogppotoviopdc g avtidpacng ovoudletar mpodTLIog Beppotoviopds (M mpdTuIn
Oeppotnra) g avtidpaong kot cvpfolrifeton pe tov exbetikd deixn (°).

3) Av dgv kabopilovial To TOGE TOV OVTIdPOVIOV VAK®V, Bempeitol 0Tt Ta avTidpdvTo Bpickovia
OTN GTOLYEIOUETPIKN ovaAoyia wov divetal amd Tn ynuikn e&lowon.

Ta dedopéva Yo Tov VTOAOYIoUO TV TPOTOHTOV BEPUOTOVIGUOV avTidpdcemv £xovv taivoundei oe
TVOKESG [LE OVO SLOPOPETIKEG AALG OVGLUCTIKEG IGOSVVAUEG LOPPES:

a) Tpotumeg Oeppudeg 1 evbodmieg oynpotiopod

B) Mpotumeg Beppotnteg N evBaAmisg Kavong

Hapdaderypa 4.6-1
No zmpocdopiobel 1 wpdétvnn evBarmio oynuaticpod tov CO, €dv egivar yvootdg o TpOTLTOG
Oeppotoviopdc Tav avidpdoemv kavoemv tov C kot tov COnpog CO,.

Avon

Bdaon 1 g mole CO
Avtidphoeig:
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_ O
AH nn (mewpoporicy)
A: C@) +0,(g) > COx(9) -94.042 kcal/g mole
B: CO(g) + ¥2¢g) > COX(g) -67.636 kcal/g mole
A-B: C(B) + %20,(g) > CO (g)

_ 0 _ O
AHnnas = (-94.042) — (-67.636) A H 1 =-26.416 kcal/g mole

Hapéaderypa 4.6-2
_ O
Ynroroyiote 10 A H nin ¢ mapocéro aviidpoong yio 5 moleNHs:

4NHs(g) + 5Q(g) —» 4NO(g) + 6HO(g)
Avon:

Bdon: 4 g moleNH;
Amd mivokeg Aopfavetar ot

"Evoon 5

AH ¢ (kcallg mole)
H,0(g) 57.80
NO(g) +21.60
NHi(g) -11.04
0Ox(9) 0

opepwva pe v eéicoon 4.2010y0et:

AF o = { > nAH 0 - > nAH ; j: [4(21.60)+6(-57.80)]-[5(0)+4(-11.04)]/4 =

TPOIO VIV avrdpo viov

=-54.0 Kgamole NH.
Apa yu to 5 g moleNH; woydet:

[e]
AHwxn= (-54)(5) =- 270 kcal
Hapéadcrypa 4.6-3
Av n TpdTunn evBadmio oynpatiopod tov HyO(l) ivon —68.317 kcal/g moleaw n Oeppdmra e&dtpong
givon +10.519 kcal/g moletovg 25C kor 1 atm,moid givon  Tpdtomn evOormio oynUATIGHOD Yo TO
H20(9);
Avon:

Béon: 1 g moleH,0
Ioyvet yio v avtiopoon A:

AH =( Z NAH — Z NAH g j:-68.317 kcal/g mole

TPOId vVIwV avriopo viov
_ 0
A: Hy(g) + ¥0,(g) - H,O(l) A H n=-68.317 kcal/g mole
_ 0
B: HO() - H,0(g) A H vap= +10.519 kcal/g mole

A+B: Hy(9) + ¥0,(9) — H0(9)

_ o _ o _ o
onote AHtH20 = AHwxn + AHvap =-57.798 kcal/g mole

Yer. 15/ 16



2votiuota Biounyavikov digpyogiov Iooloyia Evépyeiag

4.7. Ipotvnn OspuoTnTo KOOLSNS

Ot pdTLTEG BEPUOTNTEG KADOTG ATOTEAOVY Vel deVTEPO TPOTO £KPPacNS BeproynukdV Sedopévav
ov givor ypnotpa yuw. Begppoynukods vrmoroyiopove. o tig mpodTumeg Beppudtreg Kovoelg dgv
¥pNoomoovvToL ot idteg cvpPacelg pe T Tpdtumeg evbaimieg oynuoticpov. o cvykekpyéva ot
GLUPAGELG TTOV XPNGYLOTOLOVVTAL Yia TIG TPOTVTEG OepUdTNTES KADGELS Elval:

a) H évwon o&eddvetar pe to O, 1 kamoa GAAN ovoio ko divel Tpoiovto COx(Q), HO(l), KA.
B) Ot ovvOnkeg avagopds sEokorovbovv va gtvar 25°C kat 1 atm.
o

y)  Opilovran pmdevikéc tinéc e A H ¢ yio opiopéva mpoidvia ofeidmong ommg yio mapaderypo
COx(g), HO(l), ki

3)  Av vmépyovv dAlec ovoieg mov o&ewddvovtal 6mwg SN Ny 1 av vdpyel Cly, givar avéykn vo
opifovtotl TPosEKTIKA Ol KOTAGTAGELS TV TPOIOVIMV Kat Vo givar ot 1d1eg e Tig TEMKES cuvOnKeg
oV 0pilovy TNV TPOTLTN KOTAGTUCT] GTOVG TIVAKEG OEGOUEVMV.

H mpdtumn Beppotnra kavong dev pumopet va givar moté Betikn Kot givatl wavtote apvnTikn. Oetikn Tiun
B0 ofjpave 6T M ovsio dev Kaiyetal 00TE 0EEWOMVETAL.

INo kavopa 6mmg o KapPovva 1 To TeETPéraio, 1 TpdTLTN BepprodTNTA Ko ovopdleTol Beppuoveikn
dvvaun tov kKowoipov. H Bgppavtikn dbvaun mpocdiopiletor mEWPAUOTIKE (e KOOON UG TOCOTNTOG
ToV Kavoipov oe o Oeppidopetpikn oPida. Emedn katd  depyacio puétpnong 1o vepd mov
TPOKVATEL OO TNV KOVGN VYPOTOLElTAL, EVD O€ dlepyacio Kavons m.y. o€ Evav AEfnta Tapapuével vILd
™ HOPPN TOL VOPATUOV KOl OWAYETOL WPE TO KOVGOAEPLO, TPOEKLYE 1 ovdykn vioBétnong dvo
OepprovTiKég SLVANELS KOVGTHL®V:

a) v avatepn Beppavtikny dovaun (AGA) 61ov 6A0 TO TAPAYOUEVO VEPO GUUTVKVMVETOL GTNV VYPN
KOTAOTOG KO

B) mv xatdtepn Beppoviikny dovaun (KOA) 6mov 6ho 1o mapoyouUevo vePO TAPAUEVEL GTNV O.EPLO.
Katdotao.

H tyn mov mpocdiopiletor 610 OeppuiddpeTpo eivan n avatepn Oepuavtikn SOVOUN Tov KOVGIHov Kot
gtvar avti mov cLVHOWG AVOPEPETUL OTIG AVOAVCELS KOVGILMV.
H Ogppovikny dovaun tov avBpdkmv pmopei vo, vroloyiebei pe cedipo pikpdtepo wov 3% ond v
g€icwon Dulong:

A®A = 8100 C + 34460 (H—-0/8) + 2250 S (kcal/kg)

omov C, S, Hkat O to oAkd mtocootd tov C, S,H kot O.
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